

УДК 4414

Абдульманов А. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

nice.abdulmanov@list.ru

Галимов Л. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

galimovlenar2000@mail.ru

Машкович Н. К.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

NADYAnatasha@outlook.com

Ихсанова Ю. И.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

ikhsanova.juli@yandex.ru

Научный руководитель

Козырева И. Е.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики

Институт права

УУНиТ

АНАЛИЗ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА ПРЕСТУПНИКА

Аннотация: Тема данной научной статьи является актуальной на сегодняшний день. Это связано с тем, что развитие криминалистики Российской Федерации и особенностей методик расследования преступлений продолжается и в нынешнее время. В данной работе будет проведен анализ психологического портрета преступника, а также его определения и характерных особенностей. Необходимо также отметить, что позитивным является то обстоятельство, что совершенствование криминалистических методов расследования преступлений продолжается уже очень многие годы и данный вопрос не теряет своей актуальности.

Ключевые слова: Расследование преступлений, криминалистика, психологический портрет, особенности, специфика, преступник, уголовно-наказуемое деяние, доказательства, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Фе-

depauuu.

Abdulmanov A. I.

Student

Institute of Law

UUST

nice.abdulmanov@list.ru

Galimov L. I.

Student

Institute of Law

UUST

galimovlenar2000@mail.ru

Mashkovich N. K.

Student

Institute of Law

UUST

NADYAnatasha@outlook.com

Ikhsanova J. I.

Student

Institute of Law

UUST

ikhsanova.juli@yandex.ru

Scientific supervisor

Kozyreva I. E.

Candidate of Law, Associate Professor of the Department of Criminology

Institute of Law

UUST

ANALYSIS OF THE CRIMINAL'S PSYCHOLOGICAL PROFILE

Abstract. *The topic of this scientific article is relevant today. This is due to the fact that the development of criminalistics in the Russian Federation and the specifics of crime investigation techniques continues at the present time. In this work, an analysis of the psychological portrait of the criminal, as well as its definitions and characteristic features, will be carried out. It should also be noted that the positive fact is that the improvement of criminalistic methods of investigating crimes has been going on for many years and this issue does not lose its relevance.*

Keywords: *Crime investigation, criminology, psychological profile, features, specifics, criminal, criminally punishable act, evidence, Criminal Code of the Russian Federation, Criminal Procedure Code of the Russian Federation.*

Тема данной научной статьи является актуальной на сегодняшний день. Это связано с тем, что развитие криминалистики Российской Федерации и особенностей методик расследования преступлений продолжается и в нынешнее время. В данной работе будет проведен анализ психологического портрета преступника, а также его определения и характерных особенностей. Необходимо также отметить, что позитивным является то обстоятельство, что совершенствование криминалистических методов расследования преступлений продолжается уже очень многие годы и данный вопрос не теряет своей актуальности.

В толковом словаре Сергея Ивановича Ожегова термин «преступник» означает того, кто совершает или совершил преступление [2].

Согласно статье 14 Уголовного кодекса Российской Федерации, преступлением признаётся виновно совершённое общественно опасное деяние, запрещённое настоящим Кодексом под угрозой наказания [5].

В своей книге «Особо опасный преступник» Ю.М. Антонян отмечает: «личность преступника есть не что иное, как модель, абстракция, соединяющая в себе наиболее характерные особенности личности преступника как социального и психологического типа. Далеко не каждый человек, совершивший преступление, может быть назван представителем этого типа, поскольку последний состоит только из его характерных представителей. Учитель средней школы тоже представляет собой социальный и психологический тип, однако не каждый учитель, работающий в школе, является характерным представителем этого типа, напротив, кто-то из учителей вполне может быть даже растлителем юношества

или человеком, по ошибке выбравшим такую профессию» [1].

Составление психологического портрета преступника в современное время играет важнейшую роль в расследовании преступлений. Это можно объяснить тем, что изучение психологического портрета может помочь, например, предугадать дальнейшие действия преступника. Ведь, как показывает практика, обычно преступник совершает преступление индивидуально. Иначе следователям трудно было бы связывать преступные события и определить то, что именно этот человек совершает незаконные действия (бездействия).

Юрий Миранович Антонян в своей научной работе выделяет следующие особенности (признаки) преступника:

- 1) причинение исключительного вреда человеку (людям), обществу, общественной нравственности, веками устоявшимся этическим представлениям;
- 2) наивысший уровень агрессивности, часто сочетаемой с особой жестокостью, равнодушием к страданиям и мучениям других людей, презрением к ним;
- 3) устойчивость такой агрессивности, совершение не одного особо тяжкого преступления, а нескольких, иногда множества, когда жертвами становятся даже не сотни, а тысячи, миллионы людей, ставших жертвами тоталитарных правителей. В других случаях наряду даже с единичным случаем особо опасной агрессии имеют место и другие, менее опасные;
- 4) некрофильский характер личности виновных в подобных деяниях и самих действий;
- 5) наличие расстройств психической деятельности в рамках вменяемости раз-

личного генеза, в других случаях у исследуемых личностей наблюдаются акцентуации характера. Психические аномалии и акцентуации способствуют преступному поведению.

Юрий Миранович Антонян в своем учебнике «Особо опасный преступник» также отмечает то, что исследуя ряд конкретных насильственных преступлений, в том числе особо опасных, и совершивших их преступников, он убедился, что их поступки есть не что иное, как действительно отрицание цивилизации, а сами они резко выпадают из современности. Данный автор даже называет преступников «дикарями», что вполне справедливо, если исходить от оценки общественной опасности, которая влечёт за собой совершение преступления.

В российской газете «Комсомольская правда», которая была издана 22 июля 2022 года, имеется статья, посвященная портрету преступника из Тверской области [4]. Данный психологический портрет составили сотрудники Прокуратуры Тверской области. По мнению правоохранителей, преступником является мужчина средних лет, со средним образованием и не имеющий постоянного источника дохода. К такому выводу предшествовали следующие статистические данные за 2022 год:

- 1) 2822 преступления совершили за указанный период мужчины. Представительниц прекрасного пола криминал влечёт не так сильно, так как они совершили в пять раз меньше преступлений – 566;
- 2) В основном на преступления решаются граждане средних лет. За ними абсолютное первенство. Со значительным отрывом далее следуют люди зрелого

возраста и молодёжь до 25 лет;

- 3) Чаще всех пресекают закон люди со средним специальным образованием. Таковых в системе преступности за первое полугодие 1381. На совести малообразованных граждан с начальным и неполным средним образованием 851 преступление. 773 преступника имели полное общее среднее образование. Образованные граждане, закончившие вуз, совершили 287 преступлений;
- 4) В основном осмеливаются на уголовно-наказуемые деяния люди, которые имеют постоянное место работы, таких было 2098. Случается, что-то провоцирует на преступление наёмных рабочих, их было 767.

На примере ужасной трагедии, произошедшей 22 марта 2024 года в городе Красногорск в «Крокус Сити Холле», можно составить психологический портрет террористов:

- 1) Иностранные граждане, которые не имеют российского гражданства и незаконно находятся на территории Российской Федерации;
- 2) Средний возраст преступников от 25 до 40 лет;
- 3) Данные лица не имеют официального места работы и, вероятно, зарабатывают подобными преступными деяниями денежные средства;
- 4) Средне-профессиональное или высшее образование у преступников не имеется. Многие закончили школы и не поступали в дальнейшем в учебные учреждения;
- 5) Преступники были лишь исполнителями и за денежное вознаграждение следовали указаниям организаторов.

Продолжим исследование психологического портрета преступника как серийного убийцы. Александр Бухановский, один из ведущих отечественных психиатров, в многочисленных интервью утверждал, что он не знает ни одного серийного убийцы в России, США или Германии, которому не был бы официально поставлен какой-либо диагноз заболевания психики. С каждым тюремным заключением время между совершением серийными убийцами последующего преступления становится все короче. Как показывает практика, выйдя из места лишения свободы, они становятся еще более жестокими. Александр Бухановский задался вопросом: «сколько времени понадобится для лечения подобных психически больных людей?». На данный вопрос он ответил: «Их следует подвергать принудительному строгому обращению в тюрьме до конца их жизни. Время между их освобождением и совершением нового преступления будет короче, а само преступление будет более жестоким и общественно опасным [3].

Таким образом, применение психологического портрета при расследовании преступлений увеличивает эффективность деятельности правоохранительных органов, так как психологический портрет преступника содержит в себе подробную важную информацию и различные информационные данные о лице, совершившего уголовно-наказуемое деяние. Информация, содержащаяся в психологическом портрете, позволяет выдвигать наиболее возможные следственные версии, а также позволяет предотвратить совершение новых преступлений.

К особенностям анализа психологического портрета преступника и его роли в расследовании преступлений можно отнести:

- 1) Постоянство развития криминалистического анализа психологического порт-рета преступника;
- 2) Анализ психологического портрета преступника содействует в определении последующих готовящихся преступных шагов;
- 3) Одной из самых важных специфик анализа психологического портрета преступника является изучение личности преступника на основе ранее прово-димых следственных действий.

Психологический портрет и его использование не являются доказательства-ми по уголовному делу, однако они могут эффективно применяться при поиске улик, а ещё в осуществлении оперативных и следственных действий по изобличе-нию виновных. В определенных условиях с помощью психологического портрета можно с уверенностью определить круг подозреваемых, сузить его и выдвинуть следственные версии.

Полагаем, было бы ошибкой отказываться от разработки и применения пси-хологического портрета. Это объясняется трудоемкостью его составления. Без-условно, при составлении психологического портрета преступника необходимы знания, умения и навыки в области психологии. Сотрудники правоохранитель-ных и следственных органов с трудовым стажем овладевают навыками описания портрета преступника, методиками проведения розыска с целью раскрытия и расследования преступления. Полученные за долгие годы юридической практи-ки умения и психологические познания сотрудники уже с легкостью применяют при осуществлении своей деятельности.

Разумеется, изучение анализа психологического портрета преступника играет важнейшую роль при расследовании преступлений, так как исследование такого портрета на сегодняшний день является одним из самых сложных.

Список использованных источников и литературы

1. Антонян Ю.М. Особо опасный преступник: Учебник. М.: Издательство «Проспект», 2017. 300 с.
2. Ожегов С.И. Толковый словарь: Словарь. М.: Издательство «Академик» // Интернет-портал информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 24 марта 2024 года).
3. Интервью с профессором А. Бухановским. Маньяками не рождаются... – URL: ссылка; ссылка2. (дата обращения: 24 марта 2024 года).
4. Тушкова В. Мужчина средних лет и среднего образования: Портрет преступника из Тверской области составила прокуратура: Газетная статья. Тверь: Издательский дом «Комсомольская правда», 2022. // Официальный сайт издательского дома «Комсомольская правда» [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 24 марта 2024 года).
5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (с посл. изм. и доп. от 24 июня 2023 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка. (дата обращения: 24 марта 2024 года).

© Абдульманов А. И., Галимов Л. И., Машкович Н. К., Ихсанова Ю. И., Козырева И. Е., Kozyreva I. E., 2024